



2013

# 澳洲忠恕學院聯合法會有感

◎ 孫慧男

清晨 6:10，枕邊手機的鈴聲，吵醒正好眠的後學。看了看窗外灰暗的天空，初冬的天色陰暗並飄著細雨。忽然想起今天中堂開法會，趕忙起床，洗臉、漱口、吃早餐。家人還在睡夢中，後學已經開車出門去接 Yuliya 學長了。Yuliya 學長很發心，為了參加這次法會，把 3 天的工作量硬擠到 2 天內完成。坐上車時，還在打哈欠，後學擔心地問她：「是不是很累？」她笑笑說：「沒關係，到中堂接受佛光普照，比在家睡覺更讓人身心舒暢。」

我們在 7:40 提前抵達中堂，已經有學長在默默地打掃和準備了。因為法會班規有一條「守不語戒」，所以大家只是微笑、鞠躬、打招呼，我們趕緊加入這安靜且有序的準備工作中。我們三年級負責獻供禮，昨晚還一起練習到 9:30，希望在法會上能有

好的表現。一邊準備，一邊不斷在腦海中複習昨晚演練的內容。

8:20，準時獻供、早獻香。大家配合得很好，付出那麼多的時間練習，總算是很值得。坐在講堂，翻開法會流程，課程、休息、活動、用餐，都安排得緊湊而有序。不久，在祥和的佛樂中，開始了一天的法會。

第一堂：「願度一切眾」，由陳平常點傳師慈悲開示。第二堂：「誠、恆、堅，三心一貫」，則由卓孟靜點傳師慈悲開示。午餐後，總操持學長列出兩個題目：（1）度眾可以成就哪些功德？（2）請談談修道路上落實「誠、恆、堅」三心的重要性？大家分成 4 個小組開始討論，並由整組成員共同上台發言。

後學和曾光華學長 2 位三年級學員，還有 3 位一年級學員分在第 4 組。3 位輔導學長指示：由我們三年級學

員引導一年級學員共同配合，來完成這次小組討論。我們先分配好發言的順序，曾學長是第一個發言，負責引言的部分，3位一年級學長接在中間發言，負責從各個角度來闡述問題，後學則最後發言，負責總結。討論的內容如下：我們做為一貫弟子，修持的是菩薩行、發的是菩提心，愿度化一切有緣眾生。點傳師常開示：「一切財施、法施、無畏施，都不及度眾成全功德殊勝。」在不同的因緣下，會遇到不同個性的人，只要心存一片赤誠，運用一切善巧方便去度化，這需要不斷圓融我們的智慧。點傳師和學長們都常說：「度到卍堂容易；度回理天難。」但送佛要送上西天，所以引、保師的責任和使命是很重要。雖然度眾成全的過程中，會遇見很多的

困難和問題，但只要持之以恆去努力，就會成全了我們的修行，磨練了我們的心性。只要有一顆堅定不移的原心、抱守初衷，那麼有緣的眾生會因我們而得救，我們也會因眾生而成就，成就自己的慧命與使命。

下午是分班授課的時間。三年級的專題：「精進波羅蜜」，由蔡詠斌講師慈悲開示。非常好的一堂課，教導我們修行要純而不雜，一門深入。「我」並不重要，但「我」做的事很重要，要放下「我」執，配合點傳師和前賢辦好道務。聽命辦事就好，不需多思量，思量即不中用。

接下來，是請壇禮和填表掛號的考核。在請壇禮的演練中，也許我們整組人演練和配合的時間太少，也許是大家都太緊張，我們表現得並不好，



▲ 小組專題討論，心得分享熱絡。

看到卓點傳師失望的神情，我們也感覺很難過。不過這樣的考核對我們幫助很大，可以讓我們認識到有哪些不足，哪些還理解得不夠；也提示班長，可以針對哪些課程加以調整、安排。修行，總是要踏實而嚴謹，一步一個腳印往前行。

吃過晚飯，法會流程進入「心燈映照」環節。大家手捧著由點傳師點燃、傳遞的「心燈」，穿過漆黑的迴廊，小心呵護著來到中堂。幾位學長在桌子上用大家的心燈，排列出一個大大的「中」字，而我們則圍坐成一圈，坐在溫暖的燭光中，好像依偎在上天老中的懷抱中。總操持學長引導大家開始聊聊心得與體會。冰冷的麥克風帶著學長們的熱誠和感悟，傳遞在每個人的手上，慢慢地溫暖，漸漸

地灼熱。被燭光映照的有白髮蒼蒼的老人、有花樣年華的少女、有三代同堂，也有一家四口，每個人的臉上都洋溢著童真的笑顏，如同供桌上慈悲的彌勒祖師。

晚上，法會結束，9:10，後學開車離開中堂。回想這充實而緊張的一天，我的心放空了一切凡俗中的牽掛和煩惱，柔軟、寧靜和安定。這一日的不語戒，少了無謂的應酬，斷了口業和是非；上天給我們一個嘴巴，卻給了我們兩個耳朵，就是讓我們多聽少言啊，想一想，真的很有道理！感謝天恩師德，感謝前賢大德的發心奉獻，讓「道」傳遍萬國九州。後學才有機會懂得無憂、喜樂，自在即菩薩，也明白心靈的安頓和生命的真正歸宿。



▲ 小組上台報告，點傳師台下聆聽，學員心情超緊張。